



पूर्वांचल
Purwanchal National Daily

‘कण्डक्टर’ले
बस चलाउँदा ...

बनियानी, साउन १। भापाको कनकाई नगरपालिका-२ स्थित पूर्वपश्चिम लोकमार्गमा बसको ठक्करबाट मोटरसाइकल चालकको मृत्यु भएको छ।

कनकाई-२ पवित्रा पेट्रोलपम्प नजिक पूर्वपश्चिम (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

वर्ष : २९ अङ्क : २४१ पृष्ठ : ४ वितामोड वि.सं. २०८१ साउन २ गते बुधबार (Wednesday, 17 July 2024) नेपाल सम्वत् १९४४ Web : www.purwanchaldaily.com मूल्य रु. : ५/-

कोशी प्रदेश
सरकारबाट बाहिरिन
माओवादीको आलटाल



विराटनगर, साउन १। नेकपा माओवादी केन्द्रले कोशी प्रदेश सरकारबाट बाहिरिन आलटाल गरिरहेको छ। नयाँ गठबन्धनले संघीय सरकार बनाइसकेको र अन्य प्रदेश सरकारमा पनि परिवर्तनको प्रक्रिया शुरु भइसके पनि माओवादीले कोशी प्रदेशबाट बाहिरिन छाँट देखाएको छैन।

गर्तवशाख २७ गते नेकपा एमाले संसदीय दलका नेता हिक्मतकुमार कार्कीको नेतृत्वमा एमाले र माओवादीको सरकार गठन भएको थियो। सरकार गठन भएको एक महिना नबित्दै केन्द्रीय सत्ता समीकरण फेरिपछि माओवादी मन्त्रीहरू सत्ता लम्ब्याउने प्रयासमा लागेका हुन्।

डाइभिड लाइसेन्समा
राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य

भापा, साउन १। साउन १ गतेदेखि व्यक्तिगत आयकर तथा कम्पनी वटा र सवारी चालक अनुमतिपत्रमा राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य गरिएको छ। १० असारमा प्रकाशित राजपत्र अनुसार यी सरकारी कागजातका लागि राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य गरिएको हो।

सरकारले राष्ट्रिय परिचयपत्र तथा पञ्जीकरण ऐन, (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

जग्गा कारोबार
ढढेसँगै राजश्व वृद्धि

भद्रपुर, साउन १। भूमिसुधार तथा मालपोत कार्यालय भद्रपुरले आर्थिक वर्ष २०८०/०८१मा रु. ८० करोड ५८ लाख १४ हजार पाँच सय ९२ राजश्व सङ्कलन गरेको छ। २२ करोड १२ लाख ६९ हजार एक सय ९९ ले राजश्व वृद्धि भएको छ- उनले भने। गत आवमा रु. ५८ करोड ४५ लाख ४५ हजार तीन सय ९३ राजश्व सङ्कलन भएको थियो।

आर्थिक वर्ष २०८०/०८१मा सेवा करवापत रु. सात करोड ५१ लाख ३९ हजार चार सय ७६, रजिष्ट्रेशन दस्तुरबाट रु. ४७ करोड ३० लाख ३० हजार पाँच सय ५४, छुटवापत रु. छ करोड २७ लाख ८७ हजार छ सय १२, डोर सुविधा शुल्क रु. एक लाख ८९ हजार, पुँजीगत लाभकर रु. ३२ करोड एक लाख २५ हजार दुई सय ६७ र विलम्ब शुल्कबाट रु. एक लाख १७ हजार नौ सय छ राजश्व सङ्कलन गरिएको उनले जानकारी दिए।

पहिरोले पुरिएर
दुई जनाको मृत्यु

भापा, साउन १। संखुवासभाको सिलिचोड गाउँपालिका-१ विलुवा दोभानमा पहिरोले पुरिएर एकाघरका दुई जनाको मृत्यु भएको छ भने एक जना घाइते भएका छन्। मंगलबार बिहान ५ बजे सोही स्थानका मोतीमाया राईको टाटीवेरा भएको घरमा हुंसासँगै पहिरो खस्दा घरभित्र रहेका ६ जनामध्ये घरधनी ५५ वर्षीया मोतीमाया राई र बुहारी २७ वर्षीया समिक्षा राईको घटनास्थलमै मृत्यु भएको थियो। त्यस्तै छोरी २७ वर्षीया रविना राई घाइते भएकी छन्।

घाइते रविनालाई श्व उपचारका लागि नेपाली सेनाको हेलिकप्टरद्वारा उद्धार गरी सशस्त्र प्रहरी बल अस्पताल बलम्बु काठमाडौँ ल्याइएको प्रहरीले जनाएको छ। अन्य घरका सदस्य ज्याई नाताका ३३ वर्षीय मनिकुमार राई, (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

निर्दयी छोराबुहारी

जसले आफ्नै बृद्ध
बुबालाई जंगलमा छोडे

मोरङ, साउन १। संस्कृतमा एउटा भनाइ छ 'पितृ देवो भवः' अर्थात् बुवाभामा जिउँदा भगवान हुन् भन्ने भनाइ छ। चाहे जुनसुकै धर्म या सम्प्रदायमा किन नहोस् बुवाको हात समातेर पाइला चाल्न सिकने धेरै हुन्छन्। बुवाले सन्तानको खुशीका लागि हरेक कठिन समस्याहरुसँग कहिल्यै सम्भौता गर्दैनन्। आफ्नो सन्तानको सुख र सुनौलो भविष्य सुनिश्चित गर्दै सात दशक पार गरेका मोरङका एक वृद्धलाई भने आफ्नै छोराबुहारीले जंगलमा लगेर छोडेको घटना बाहिरिएको छ।



जंगलमा गाएको डाम पनि पत्ता देखेका कारण जंगलमै लगेर छोडेको देखिन्छ- उनले भने- 'हामीले दुईतिर बोरोमा घुसा हालेर प्राथमिक स्ट्रेचर बनाएर गाडी आउने ठाउँसम्म बोकेर ल्यायौं। त्यसपछि गाडीमा हालेर अस्पतालसम्म पुर्याएका छौं।'

सब डिभिजन वन कार्यालय, इलाका प्रहरी कार्यालय र वेलवारी नगरपालिकाका प्रतिनिधिसहितको रोहवरमा उद्धार गरिएको उनले जनाए। वृद्धको भनाइ उद्धृत गर्दै उनले भने- 'छोराबुहारीले यहाँ ल्याएर छोडेपछि चारदिनदेखि यहाँ बसिरहेको छु।' अध्यक्ष गिरीका अनुसार वृद्धको शरीरमा चोट देखिएको छ। थरथर काँपिरहेको अवस्थामा भेटिएका उनी राम्ररी चलाउन सकेको अवस्थामा पनि छैनन्। ती वृद्ध वडा नं. ७ डाँगी टोलमा बस्ने गरेको खुलेको बडाध्यक्ष सुनीता चौधरीले पुरि गरिन्। आफूले छोराबुहारीलाई बडामा ल्याउन भनेको उनले बताइन्।

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

सरकार 'समावेशी
नहुँदा' उपलब्धि गुम्ने चिन्ता

काठमाडौँ, साउन १। केपी ओली नेतृत्वको सरकारमा दलित, मुस्लिम सहित अन्य कतिपय समुदायको प्रतिनिधित्व शून्य भएकोप्रति कतिपय अभियानकर्मीहरूले चिन्ता व्यक्त गर्दै यस्ता राम्रो सबैजसो मान्न नसकिने आशङ्का गरेका छन्।

संविधान वाध्यतात्मक नभएको हो ? संविधानको धारा ७६को उपधारा ९ मा राष्ट्रपतिले प्रधानमन्त्रीको सिफारिसमा संघीय संसद्का सदस्य मध्येबाट समावेशी सिद्धान्त बमोजिम प्रधानमन्त्रीसहित बढीमा २५ जना मन्त्री रहेको मन्त्रपरिषद् गठन गर्ने उल्लेख गरेको छ। धारा १६८मा प्रदेश मन्त्रपरिषद् पनि समावेशी हुनुपर्ने भनिएको छ। तर, सदस्यीय मन्त्रपरिषद्मा दुई जना महिलाको प्रतिनिधित्व नौ प्रतिशत मात्रै हो।

आम्दानी ७४%, खर्च ८०%

काठमाडौँ, साउन १। गतआर्थिक वर्ष २०८०/०८१मा सरकारको आय-व्यय निर्धारित वार्षिक लक्ष्यको तुलनामा निकै कम देखिएको छ। महालेखा नियन्त्रक कार्यालयका अनुसार गतआर्थिक वर्ष कूल लक्ष्यको ७४ दशमलव २९ प्रतिशत राजश्व असुली भएको छ भने ८० दशमलव ४४ प्रतिशत बजेट खर्च भएको छ। गत आर्थिक वर्षका लागि सरकारले कूल रु. १७ खर्ब ५१ अर्ब ३१ करोड २१ लाख बराबरको बजेट ल्याएको थियो। असार मसान्तसम्ममा कूल रु. १४ खर्ब आठ अर्ब ७६ करोड ४५ लाख बराबर मात्रै खर्च भएको छ। चालू शीर्षकमा गत आर्थिक वर्षका लागि रु. ११ खर्ब ४१ अर्ब ७८ करोड ४१ हजार बराबर बजेट विनियोजन भएकोमा लक्ष्यको ८३ दशमलव ४१ प्रतिशत अर्थात् रु. नौ खर्ब ५२ अर्ब ४१ करोड ५१ लाख बराबर खर्च भएको छ।

त्यस्तै, पुँजीगत शीर्षकमा रु. तीन खर्ब दुई अर्ब सात करोड ४४ लाख विनियोजन भएकोमा लक्ष्यको ६३ दशमलव ४७ प्रतिशत अर्थात् रु. एक खर्ब ९१ अर्ब ७१ करोड ७८ लाख बराबर मात्रै खर्च भएको छ। वित्तीय व्यवस्था शीर्षकको बजेट खर्च ८६ दशमलव ०७ प्रतिशत छ। गतआर्थिक वर्षका लागि वित्तीय व्यवस्था शीर्षकमा रु. तीन खर्ब सात अर्ब ४५ करोड ३६ लाख बराबर विनियोजन भएकोमा रु. दुई खर्ब ६४ अर्ब ६३ करोड १६ लाख बराबर खर्च भएको महालेखा नियन्त्रक कार्यालयले जनाएको छ।

सरकारले गतआर्थिक वर्षका लागि कूल रु. १४ खर्ब ७२ अर्ब ४८ करोड ४७ लाख बराबर राजश्व उठाउने लक्ष्य राखेको थियो। तर, वार्षिक लक्ष्यको ७४ दशमलव २९ प्रतिशत अर्थात् रु. १० खर्ब ९३ अर्ब ९७ करोड ५९ लाख बराबर मात्रै राजश्व असुली भएको छ।

पौवादुङमा गाउँमा कृषि एम्बुलेन्स

भोजपुर, साउन १। जिल्लाको पौवादुङमा गाउँपालिकाले कृषि एम्बुलेन्स सञ्चालनमा ल्याउने भएको छ। किसानले उत्पादन गरेको वस्तुको सहज बजारकरणका लागि गाउँपालिकाले कृषि एम्बुलेन्स सञ्चालनको तयारी थालेको हो। गाउँपालिकाले यहाँको भूगोल अनुसार खेती विस्तारमा ध्यान दिएसँगै किसानले उत्पादन गरेका कृषि उपजलाई बाध्य बजारसम्म लैजाने लक्ष्यले कृषि एम्बुलेन्स खरिद गर्ने तयारी गरिएको गाउँपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नवीन भट्टराईले जानकारी दिए। एम्बुलेन्स खरिद गर्न रु. २८ लाख बजेट विनियोजन गरिएको उनले बताए।



पोखरा महानगरद्वारा सञ्चालित कृषि एम्बुलेन्स। चारदेखि पाँच घण्टामा पौवादुङमा कृषि उत्पादन धरान, इटहरी, विराटनगरलगायत ठूला सहरमा पुग्ने उनले बताए। यहाँ धेरै उत्पादनयोग्य क्षेत्र रहेकाले भूगोल अनुसारको खेती विस्तारमा जोड दिइएको गाउँपालिका अध्यक्ष किरण राईले बताए।

AMITY COLLEGE +2
ADMISSION OPEN
In Class XI
COMPUTER SCIENCE, BUSINESS STUDIES, HOTEL MANAGEMENT
AMITY: FOR THOSE WHO WANT TO EXCEL
CONTACT US 023-590762, 9852642762 www.amiteducation.edu.np





